

П Р И Б А В Л Е Н І Я
К Ъ В О Л О Г О Д С К И М Ъ
Е П А Р Х І А Л Ъ Н Ы М Ъ В Ъ Д О М О С Т Я М Ъ
(Г О Д Ъ П Я Т И Д В Я Т Ы Й).

Января 15.

№ 2.

1914 года.

Слово въ день Благовѣщенія Пресвятыя Богородицы.

Въ мѣсяцъ шестый посланъ бысть ангелъ Гавріиль отъ Бога во градъ Гамлейскій, ему же имя Назаретъ (Лук. 1, 26)

Благовѣщеніе есть одинъ изъ главныхъ, основныхъ и торжественныхъ христіанскихъ праздниковъ. Не только сама Церковь является въ свѣтломъ своемъ благолѣпіи; не только сердца вѣрныя и благоговѣйныя ощущаютъ нынѣ духовный восторгъ, подобно тому, какъ *взырся младенецъ*—Предтеча *во чрево* матери своей, когда привѣтствовала ее Маріамъ, пришедшая въ Герная, вскорѣ послѣ Благовѣщенія (Лук. 1, 41—44), но и вся тварь призывается къ чествованію нынѣшняго праздника: *благоствой, земле, радость велию; хвалите, небеса, Божію славу* (прин. на 9 пѣсни канона). *Днесь спасенія нашего главизна*,—такъ опредѣляетъ св. Церковь значеніе нынѣшняго праздника; святое Благовѣщеніе именуется главизною, т. е. началомъ, источникомъ, корнемъ нашего спасенія. И дѣйствительно: воплощеніе Сына Божія есть непрерываемое начало всего доомо-строительства нашего спасенія. Вслѣдствіе его уже были: рожденіе, крещеніе, страданіе и крестная смерть, воскресеніе, вознесеніе на небо, ниспосланіе Св. Духа на апостоловъ, устроеніе ими Церкви Божіей, обнявшей собою всю вселенную. Сѣмя, заложенное въ благовѣщеніи, разрослось въ великое спасительное дерево, вѣтвями своими покрывающее все страны свѣта. Нынѣ съ высотъ небесныхъ провозвѣстникомъ современныхъ тайвъ Божіихъ—архангеломъ Гавріиломъ прилесева радостная, благая вѣсть на грѣшную землю о явленіи Бога во плоти. Единородный Сынъ Божій, не оставляя Отчихъ и Божественныхъ иѣдръ, явился въ человѣческомъ образѣ на землю, чтобы призвать все народы въ Свое благодатное царство, соединить всехъ во-едино по подобію Божескаго Трїединства. Для того и пострадалъ Онъ, Безгрѣш-

ный, чтобы снять съ земли Божіе проклятіе, вызванное грѣхопадениемъ первыхъ людей, уничтожить грѣховное огледиженіе людей другъ отъ друга, погубить вражду и даровать Свой Божественный миръ.

Приникнемъ, братіе, благоговѣйнымъ вниманіемъ своимъ къ чудному евангельскому повѣствованію объ этомъ величайшемъ событіи, и остановимся на обстоятельствахъ его. Вотъ Пречистая Дѣва, по древнему церковному преданію, занимается подъ кровомъ бѣднаго дома своего св. Обручника въ самомъ незначительномъ галилейскомъ городкѣ—Назаретѣ чтеніемъ книги пророка Исаи, и размышляетъ о пророческихъ словахъ его: *се, Дѣва во чревь приметъ и родитъ Сына, и нарекутъ имя Ему Еммануилъ* (Исаія 7, 14). Такъ здѣсь сказывается въ Ней любовь къ слову Божію, сказывается и воспитаніе Ея подъ свѣтлою храма Божія! Какой глубокой урокъ, какой неизяскающей источникъ назиданія современному человѣчеству, воспитывающемуся вдали отъ вліянія св. Церкви, въ началахъ, совершенно противоположныхъ ея духу и ученію и, по достиженіи извѣстнаго возраста, прилежащему чтенію, но не слова Божія, а произведеній ума человѣческаго, въ которыхъ яркими и заманчивыми красками живописуются пороки и страсти людскія. Удивительно-ли послѣ этого, что человѣчество, напитанное ядомъ этихъ произведеній, вступая въ дальнѣйшую жизнь свою съ развращеннымъ едва не отъ дной юности, воображеніемъ является потеряннымъ для Церкви Божіей и бесполезнымъ для благомыслящаго и нравственнаго общества; удивительно-ли, что при его безрелигіозности мы видимъ, къ глубокому сожалѣнію, какъ въ народѣ растутъ нестроенія и крамолы противъ существующаго порядка; какъ колеблется самыя коренныя основы государственной и общественной жизни; какъ распадаются семейныя начала; какою широкою, мутною волною, достигающею ужасающихъ размѣровъ, разливается развратъ, грабежи, убійства, насилія и т. под. явленія крайне печальнаго свойства?!

И вотъ тогда, когда Пресвятая Дѣва остановилась мыслію на словахъ пророка, предстаетъ Ей ангелъ съ небеснымъ привѣтствіемъ: *радуйся, Благодатная; Господь съ Тобою; благословенна Ты въ женахъ* (Лук. 1, 28)! По Своему глубокому смиренію не относя къ Себѣ этого привѣтствія и смущенная необычнымъ явленіемъ посланника Божія и его словами, Она показываетъ и глубокую мудрую осмотрительность: не довѣряя

ему, помышляше, каково будетъ цѣлованіе сіе (1, 29) т. е. привѣтствію сіе; возстияу ли оно стъ Бога? И рече ангель Ей: не бойся, *Маріамъ: обрѣла бо еси благодать у Бога и се зачнеши во чревь, и родиши Сына, и наречеши имя Ему Исусъ* (1, 41). Сей будетъ велиій. продолжаетъ ангель, и *Сынъ Вышній наречется, и дастъ Ему Господь Богъ престолъ Давида отца Его; и воцарится въ дому Іаковли во вѣки, и царствію Его не будетъ конца* (1, 30—33). Примѣръ Пресвятыя Дѣвы показываетъ, что съ осторожностію должно слушать даже ангельское слово. И если такая осторожность нужна была для Нея, то тѣмъ болѣе нужна она для насъ слабыхъ, грѣшныхъ, несовершенныхъ. Ибо, какъ предостерегаетъ апостоль, самъ *сатана преобразуется во ангела свѣта* (2 Кор. 11, 14), и потому неосмотрительный можетъ принять слово лести и обмана за слово истины. Если твоему внѣшнему или внутреннему слуху является необычайное слово, представляющее себя посланнымъ свыше, не спѣши принимать его; размысли тщательно, испытай осмотрительно, насколько оно согласно съ словомъ Божіимъ и ученіемъ Христа Спасителя; огради себя смиреніемъ, молитвою; проси совѣта лицъ, имѣющихъ духовную опытность. Если слышишь похвалу себѣ—остерегись, ибо похвала нерѣдко скрываетъ въ себѣ лести, которая можетъ удалить отъ тебя смиреніе, и поселить въ тебѣ самонадѣваніе и небреженіе о дальнѣйшемъ усовершенніи себя и своихъ дѣлъ. Если слышишь слово, тебя оскорбляющее и унижающее, остерегись, чтобы не воспламениться гнѣвомъ, *который правды Божіей не содѣлываетъ* (Іак. 1, 20), и воспользуйся случаемъ поучить себя терпѣнію, смиренію и кротости. Если слышишь слово, порицающее и осуждающее ближняго, остерегись, чтобы чрезъ слухъ не принять участія въ грѣхѣ чужого языка, слово котораго несравненно вреднѣе для осуждающаго, нежели для осуждаемаго. Вообще будь мудръ, остороженъ и осмотрителенъ; истина не оскорбится твоею осторожностію, а лести и мечта не успѣютъ обнять тебя. Но возвратися къ Пресвятой Дѣвѣ.

Въ ней обитаетъ глубокое смиреніе, и потому для Нея неудобопріемлемо слово, которое возвышаетъ Ее. Смиреніе не любитъ оглашающей похвалы, уклоняется отъ нея; боится, чтобы она не повредила ему. Только Всезнающій Тріипостасный Богъ вѣдалъ, какъ и почему, по благоволенію Отца, Сынъ Божій долженъ стать сыномъ человѣческимъ, и Духъ Святый низойти

и освѣтитъ къ зачатію Пресвятую Дѣву. Не проникаетъ тайны архангелъ Гавріилъ, тѣмъ болѣе не постигаетъ сей тайны Пресвятая Дѣва. Она только спрашиваетъ благовѣстника: *како будетъ сіе, идѣже мужа не знаю* (Лук. 1, 34)? и получаетъ въ отвѣтъ: *Духъ Святый найдетъ на Тя, и сила Вышняго осытитъ Тя; тѣмъже и рождаемое свято, наречется Сынъ Божій* (1, 35). Далѣе, чтобы разсвѣтъ самую тѣнь сомнѣнія въ душѣ Пресвятой Дѣвы, чтобы показать вмѣстѣ съ тѣмъ силу всемогущества Божія, архангелъ прибавляетъ: *и се, говоритъ онъ, Елисаветъ юзика* (т. е. родственница) *Твоя и та зачатъ сына въ старости своей; и сей мѣсяцъ шестой есть ей, нарицаемый неплоды: яко не изнеможетъ у Бога всякъ глаголъ* (3, 36—37). Что Богъ сказалъ, — то и содѣлаетъ. Что же Пречистая Дѣва? *Рече же Маріамъ: се, раба Господня; буди Мнѣ по глаголу твоему. И отвиде отъ Нея ангелъ.* Вотъ отвѣтъ, достойный Пренепорочной! *Се, раба Господня.* Да творить со Мною Владика Мой, что Ему благоугодно. Пусть Я буду орудіемъ Его неисповѣдимыхъ тайнъ: *се, раба Господня*, а рабы не разсуждаютъ; они только повинуются волѣ господъ своихъ. Вотъ образецъ полнѣйшей преданности себя волѣ Божіей, который мы видимъ въ Пресвятой Дѣвѣ. И какой глубокой урокъ заключается въ этихъ немногихъ словахъ Ея намъ, старающимся устраивать нашу собственную жизнь по своему крайне ограниченному разумѣнію, по похотямъ сердецъ нашихъ, привязывающихъ духъ нашъ къ землѣ такими крѣпкими путями, что онъ почти не можетъ устремиться къ небесному, вѣчному. И какъ необходима для нашего спасенія полная преданность волѣ Господней, такая преданность, когда мы не языкомъ только, а скорѣе душою, сердцемъ можемъ въ дерзновеніи вѣры сказать Богу: *се, мы рабы Твои, Господи: веди насъ, куда хочешь; дѣлай съ нами, что Тебѣ благоугодно будетъ.* „Аще хочещи мя имѣти во свѣтъ (небесножь), молися св. Іоаннъ Златоустъ ко Господу, — буди благословенъ; аще хочещи мя имѣти во тѣмъ — буди нами благословенъ“. И еси мы, при помощи благодати Божіей, сумѣемъ приобрести эту твердость вѣры и вѣлѣдствіе ея — непоколебимую преданность волѣ Божіей, — тогда уже не смутятъ насъ волны напастей и бѣдъ житейскихъ; не въ силахъ будетъ поколебать нашего душевнаго устроенія и земное благополучіе, такъ какъ при этихъ свойстнахъ христіанить ни на минуту не забудетъ, что онъ здѣсь,

на землѣ, не болѣе, какъ только случайный гость, что его отечество — на небесахъ, что случающееся съ нимъ на пути — и горькое и утѣшительное — неизбежный удѣлъ всякаго путника и что, наконецъ, надъ нимъ и за него бдѣть надежный Путь-водитель. Которому мы должны сказать: се, рабы Твои есмь, Господи!

Всмотрѣлся, братіе, въ нашу современную жизнь: такъ ли мы живемъ, какъ бы слѣдовало жить; то-ли дѣлаемъ, что должны были-бы дѣлать? Вольномысліе и невѣріе распространяются повсюду съ неудержимою силою, и при томъ безнаказанно. Зараженные духомъ вольномыслія и невѣрія не только сами идутъ погибельнымъ, но и другихъ свращаютъ на этотъ путь. Овладевшая ими ревность пресвѣщать народъ — не общаетъ пользы. Церковь, по ихъ мнѣнію, только препятствуетъ успѣхамъ народнаго просвѣщенія. Нерасположеніе къ Церкви, предубѣжденіе противъ нея, и вообще противъ религіи открыто высказываются не только устно, но и въ печати, на страницахъ временныхъ изданій, сочувствующихъ разрушительнымъ ученіямъ, направленнымъ противъ Церкви, семейства, правительства. Таковыхъ изданій гораздо больше, чѣмъ противоборствующаго имъ — охранительнаго направленія. Духомъ вольномыслія и отрицанія проникнуты многія лица въ рукахъ которыхъ сосредоточены эти воспитанія и образованія юваго русскаго поколѣнія. Они растлѣваютъ народъ, если не словами, то поведеніемъ своимъ: постовъ не соблюдаютъ, въ храмы Божіи не ходятъ, св. таинства не пріемлютъ, и своимъ примѣромъ соблазняютъ вѣрнѣшихъ имъ юношей. Горе соблазнителямъ: лучше бы для нихъ, по слову Христову потопленіе въ пучинѣ морской съ камнемъ на шеѣ. Проявляемая же современными людьми пытливость въ изученіи истинъ вѣры и нравственности направляется часто не къ лучшему усвоенію этихъ истинъ, не къ вѣгда благословляемому Церковію «испытанію писаній», а къ приближенію до уровня обычныхъ человѣческихъ знаній первыхъ, и къ извращенію въ цѣляхъ самооправданія вторыхъ. Въ святое святыхъ Церкви Христовой, гдѣ царитъ Правда Вѣчная, пытаются они ввести свою правду, повгорая тѣмъ самымъ въ своемъ лицѣ гибельный примѣръ представителей до-христіанскаго міра, которые, *не разумѣюще Божію правды, и свою правду ищуще поставити, правды Божіей не повинувшася* (Рим. 10, 3). Для многихъ недостаточнымъ кажется и это посягательство, они отрицаютъ и

самыя начала вѣры и нравственности—тѣ начала, которыя дали смыслъ историческому ходу жизни всего человѣчества, внесли въ эту жизнь свѣтъ и разумъ, довели человѣка до богоподобія. А между тѣмъ на нашихъ глазахъ появились вліянія, носители и выразители которыхъ стараются поколебать и испровергнуть все великое и святое, чѣмъ доселѣ жило христіанское общество, и во имя истины и правды совершаютъ страшное насиліе надъ душою и совѣстію вѣрующаго. Человѣкъ внутренній со всѣми его св. чаяніями, вѣрованіями и желаніями отвергается и осмѣивается. Явились обновители и воскресители, предлагающіе христіанину сознаться въ томъ, что онъ былъ донынѣ неправъ, былъ дурнымъ; предлагаютъ жить по Божьему безъ вѣры въ Бога. Такою проповѣдью закрываютъ они путь къ вѣрѣ для тѣхъ, кто въ ней наиболѣе нуждается, и кто ея горячо ищетъ. И это совершается подъ видомъ заботы о благѣ ближняго. Тяжелое теперь переживаемъ мы время. Всякій, кто не научился мыслить и чувствовать, переживаетъ нынѣ невыносимое горе, видя гибель обновляемыхъ и гибель обновителей. Эти люди, *имже кончина пошлель и слава въ студи ихъ, имже земная мудрствуютъ* (Филип. 3, 19) не понимаютъ или не желаютъ понять того, что крѣпость, на которую они полагаются и которую держится все, Церковь Христова, виѣ ихъ усилій—но они продолжаютъ дѣйствовать въ томъ же гибельномъ направленіи прививая ядъ и сѣмя смуты среди членовъ церковнаго тѣла. Заражаясь примѣромъ ихъ и наставленіями другихъ враговъ Церкви, нѣкоторые изъ дѣтей ея, достойные полнаго сожалѣнія, въ простотѣ своей воображаютъ себя также призванными обновителями и церковной жизни. Гибнутъ и эти, потому что плохой членъ Церкви не можетъ быть хорошимъ гражданиномъ, вѣрнымъ сыномъ своего отечества. Недавнія прискорбныя событія, разразившіяся во всѣхъ концахъ Россіи, показали справедливость высказанной мысли.

Пречистая Дѣва, обрадованная небеснымъ благовѣстіемъ! Къ Тебѣ наша мольба усердная: простри Богоносныя руки Твои къ Сыну Твоему и Богу нашему, и умоли благость Его, да не до конца прегрѣшается на насъ за беззаконія наши, и ими же вѣсть судьбами, да направитъ народъ русскій на путь правый, съ котораго онъ уклонился, и который ведетъ его къ душевной и тѣлесной гибели. Моли Его, да всѣ мы хотя отчасти будемъ подражателями Твоихъ св. добродѣтелей: вѣры въ Бога,

чистоты душевной и тѣлесной, всецѣлой преданности волю Господней, глубочайшаго смиренія, молитвы усердной да украшаемые сими возможемъ въ радости и духовномъ восторгѣ воскликнуть: величить душа наша Господи, и возрадовася духъ нашъ о Бозѣ Спасѣ нашемъ, яко призрѣ на смиреніе рабовъ Своихъ!

Алексій Воскресенскій.

Историческая записка о состояніи Тотемскаго духовнаго училища за послѣднее двадцатипятилѣтіе (1890—1915 г.).

(См. № 24 Епарх. Вѣд.)

Для поднятія успѣховъ учащихся педагогическія собранія подвергали лѣнивыхъ и имѣвшихъ поведеніе не выше 4-хъ словесному внушенію отъ смотрителя училища, оставленію послѣ уроковъ для выучиванія слабо усвоеннаго; въ первый періодъ эти мѣры замѣнялись карцернымъ заключеніемъ иногда до 6—8 часовъ вечера *), лишенію казеннаго или полуказеннаго содержанія. Преподавателямъ обычно предлагалось упрощать объясненія уроковъ и не сообщать новаго, пока не была сдѣлана повѣрка заданнаго урока, имѣть особое попеченіе за слабыми воспитанниками. Въ случаѣ значительной неуспѣшности по извѣстному предмету требовались письменныя объясненія **). За послѣднее время педагогія пришла, какъ извѣстно, къ сознанію, что причины малоуспѣшности не могутъ быть искоренены строгостью, что при умѣломъ преподаваніи возможно значительно поднять свой предметъ, поэтому карцерныя заключенія до 6—8 часовъ вечера были оставлены и самые карцеры упразднены. Духовная школа стала пытаться сблизиться съ родителями учащихся и путемъ взаимообщенія при бесѣдахъ найти въ родителяхъ союзниковъ, могущихъ содѣйствовать поднятію балловъ по успѣхамъ и поведенію ихъ дѣтей. Съ этою цѣлью по окончаніи четвертой разсылались таблицы по успѣхамъ и поведенію родителямъ малоуспѣвающихъ учениковъ. Члены правленія отъ духовенства по идеѣ устава были соединительнымъ звеномъ между педагогическимъ составомъ Правленія и окружающими съѣздами духовенства и при близкомъ участіи и ревности къ школьному дѣлу могли многое сдѣлать въ этомъ отношеніи, почему съ 1906 года число ихъ было увеличено до трехъ.

*) Журналы: 6 марта 1892 г.; 2 марта 1893 года и др.

**) Въ первый періодъ объясненія были представлены преподавателями русскаго языка въ старшихъ и первомъ классахъ и по ариметикѣ.

Для учебных цѣлей при училищѣ имѣлись библиотеки: фундаментальная для преподавателей, учебическая для вѣбкласснаго чтенія учениковъ и библиотека бесплатныхъ учебниковъ для бѣдныхъ воспитанниковъ. Съѣзды духовенства ежегодно ассигновали на этотъ предметъ до 300 рублей. Къ сожалѣнiю до 1907 года библиотечное дѣло не было упрямочено. Не имѣлось систематическаго каталога для фундаментальной библиотеки и книги хранились въ неотапливаемомъ помѣщенiи на простыхъ полкахъ; шкафовъ было мало. Равнымъ образомъ упущена была изъ вниманiя потребность въ ежегодномъ пополненiи библиотекъ. Въ 1909 году фундаментальная библиотека была перенесена во второй этажъ, въ комнату рядомъ съ правленiемъ училища, составленъ подробный систематическiй каталогъ по отдѣламъ, было заведено пять новыхъ библиотечныхъ шкафовъ цѣною отъ 16 — 23 рублей. За время 1908 — 1912 год. библиотеки были значительно пополнены. Въ настоящее время въ фундаментальной библиотекѣ имѣется 1264 названiя. Въ учебической библиотекѣ насчитывается 623 названiя. Библиотека учебниковъ имѣетъ 840 экземпляровъ.

Въ фундаментальную библиотеку обычно выписываются слѣдующiе журналы: Церковныя и Епархiальныя Вѣдомости, Богословскiй Вѣстникъ или Христіанское Чтеніе, Странникъ, Троицкое Слово.

Въ учебическую библиотеку выписываются: Русскiй Паломникъ, Воскресный День, Божiя Нива, Родникъ, Юная Россiя, Вокругъ Свѣта. Общая стоимость журналовъ достигаетъ 60 р. Ежегодно библиотеки пополняются книгами на сумму до 100 р., учебниковъ ежегодно поступаетъ на 50 — 70 руб. Остальная сумма идетъ на переплетъ книгъ и на приобрѣтенiе учебныхъ пособiй. За послѣднее время для географiи и природовѣдѣнiя приобрѣтены: подзорная труба, микроскопъ, коллекція минераловъ, необходимая серiя приборовъ для опытовъ по природовѣдѣнiю, теллуриі. Для черченiя выписана коллекція геометрическихъ тѣлъ и чертежныя приборы.

Весьма важнымъ пособiемъ для укрѣпленiя дѣтскаго организма и навыка къ дисциплинѣ служатъ гимнастика и сокольскiя упражненiя. Въ 1909 году гимнастика временно преподавалась отставнымъ фольфобелемъ П. Дерябинымъ, старѣйшимъ изъ служителей училища *). Съ 1910 года преподаванiе гим-

*) Въ 1910 г. П. Дерябинъ награжденъ нагрудной серебряной медалью на Станиславской лентѣ, какъ служащiй при училищѣ съ 1897 года.

настижки водятся мѣстнымъ фольдфебелемъ подъ руководствомъ уѣзднаго воинскаго начальника, подполковника Н. Г. Саламатина. Въ 1912 году для гимнастики были приобретены 40 ружей, образца для потѣшныхъ. Дѣти съ удовольствіемъ занимаются гимнастикой и естественная потребность къ движенію въ ихъ возрастѣ находитъ для себя разумный и полезный выходъ.

Печерскій край и его природныя богатства.

Проживши часть весны и лѣта 1913 года, по своимъ служебнымъ обязанностямъ, въ самомъ дальнемъ отъ губернскаго и уѣзднаго городовъ и послѣднемъ въ Вологодской епархіи Щугорскомъ Стефановскомъ приходѣ, что на рѣкѣ Печерѣ, Устьсысольскаго уѣзда, я не могъ остаться равнодушнымъ зрителемъ неисчерпаемыхъ богатствъ печерскаго края и рѣшился познакомиться съ ними люди, которая пожелаютъ потрудиться на какомъ нибудь служебномъ поприщѣ въ печерскомъ, этомъ богатомъ угледѣ Вологодской губерніи, краю.

По церковнымъ документамъ, отъ города Вологды до Щугорскаго прихода сухимъ путемъ считается 1665 верстъ, водою же по словамъ сплавщиковъ „сортового“ лѣса до города Устьсысольска и далѣе будетъ до 2000 верстъ, такъ какъ рѣка Вычегда отъ села Помоздина до города Устьсысольска идетъ почти непрерывными зигзагами. Отъ уѣзднаго города Устьсысольска до Щугорскаго прихода сухимъ путемъ считается 700 верстъ, а водою болѣе 1000 верстъ. Отъ города Устьсысольска до Троицко-Печерскаго прихода, перваго прихода печерскаго края, сухимъ путемъ около 400 верстъ, отъ послѣдняго же до Щугорскаго прихода еще 300 верстъ и сообщеніе между ними весной, лѣтомъ и осенью совершается только водою на noctово-пассажирскихъ пароходахъ или въ легкихъ лодкахъ, при помощи шестовъ и весель.

Многіе изъ желающихъ послужить въ печерскомъ краѣ на какомъ нибудь служебномъ поприщѣ, не смотря на увеличенное содержаніе по должности, избѣгаютъ проситься объ опредѣленіи на службу въ отдаленный печерскій, зырянскій, старобрядческій край, и не безъ вѣскихъ причинъ. Одна уже отдаленность на 1665 верстное разстояніе отъ своего губернскаго города и отъ уѣзднаго на 700-верстное отталкиваютъ отъ занятія мѣсть въ печерскомъ краѣ, когда ничего еще не знаютъ о тѣхъ мытарствахъ,

которыя приходится переживать здѣсь зимою, особенно священноцерковнослужителямъ, при глубокомъ снѣгѣ, доходящемъ до сажени и выше вышины, и морозахъ, доходящихъ въ Щугорскомъ приходѣ, по церковной лѣтописи, до 52° по Реомюру. Не удивительно, что священноцерковнослужители, которымъ приходилось занять мѣсто въ здѣшнемъ приходѣ, вскорѣ же старались выѣхать, хотя-бы даже въ гораздо худшій по матеріальнымъ средствамъ приходъ, а иные священники, за отсутствіемъ мѣста въ своей епархіи, перемѣнялись въ другія епархіи. Если черезъ два-три года службы въ Щугорскомъ приходѣ священноцерковнослужители старались выѣхать оттуда куда бы то ни было, даже въ другія епархіи, лишь бы только выбраться изъ Щугорскаго прихода, значить были у нихъ основательнымъ причины для выѣзда. Поэтому же, конечно, священноцерковнослужительскія мѣста въ Щугорскомъ и сосѣднемъ Педчерскомъ Петро-Павловскомъ приходѣ и бывають праздыми до 1½ лѣтъ. Въ 1913 году весь май мѣсяць и до половины іюня погода стояла холодная; въ Щугорскомъ приходѣ иногда шель снѣгъ и въ началѣ іюня мѣсяца.

Путешествіе отъ города Вологды до города Устьсысольска и затѣмъ до села Устькулома, до котораго большею частію пароходы ходятъ только весною по случаю мелководья рѣки Вычегды выше села Устькулома (при половодіи пароходы доходятъ до села Помоздипа), во второй половинѣ апрѣля мѣсяца, когда я ѣхалъ въ Щугорскій приходъ, не представляетъ никакихъ затрудненій, такъ какъ весь путь совершается на пароходахъ по рѣкамъ: Вологдѣ, Сухонѣ, Сѣверной Двинѣ и Вычегдѣ.

Отъ города Устьсысольска до села Устькулома 173 версты вверхъ по р. Вычегдѣ. Село Устькуломъ, расположенное на нѣсколькихъ верстахъ, при самой рѣкѣ Вычегдѣ, село многочисленное, торговое, съ благолѣпнымъ приходскимъ храмомъ въ честь первоверховныхъ апостоловъ Петра и Павла, съ хорошей постройкой. Здѣсь имѣють мѣстопробываніе: земскій начальникъ, земскій врачъ, становой приставъ и другіе служащіе по разнымъ вѣдомствамъ; имѣется здѣсь нѣсколько училищъ, пріемный цокой-больница, телеграфъ...

Отъ села Устькулома до Пожегодской Троицкой церкви 51 верста и дорога идетъ все лѣсомъ, за исключеніемъ какихъ-нибудь двухъ верствъ, гдѣ проходитъ много Устькуломскихъ и Пожегодскихъ деревень—предъ селомъ Пожега; дорога песчаная,

широкая и хорошая. Въ 22 верстахъ отъ села Устькулома есть зимовка съ тремя домами Устькуломскаго прихода; здѣсь отдыхаютъ проѣзжающіе, и желающіе имѣютъ возможность выпить чаю. Лошадей на весь волокъ обыкновенно берутъ на проходѣ — отъ Устькуломской земской станціи до Пожегодской.

Подъ селомъ Пожегодскимъ находится перевозъ чрезъ рѣку Вычегду; перевозки чрезъ рѣки, которыхъ на пути къ Троицко-Печерскому приходу до четырехъ, вездѣ содержатся земствомъ и съ проѣзжающихъ плата по таксѣ, какъ въ нѣкоторыхъ мѣстахъ Устюжскаго уѣзда, не взимается; проѣзжающихъ на лошадяхъ обыкновенно перевозятъ на паромъ (но предъ Троице-Печерскимъ приходомъ онъ такъ малъ, что едва ли можно помѣстить на немъ двѣ пары лошадей и два тарантаса), при помощи каната протянутаго чрезъ рѣку; пѣшеходовъ же перевозятъ въ лодкахъ. Рѣка Вычегда, вслѣдствіе холодной погоды, была очень мелководна, такъ что въ нѣкоторыхъ мѣстахъ глубина рѣки была не болѣе одного аршина и даже менѣе, при ширинѣ рѣки въ 5—6 сажень. Въ село Пожегодское я пріѣхалъ вечеромъ 30 апрѣля, выѣхавши изъ села Устькулома въ 9-мъ часу утра того же числа. Пожегодская церковь находится на лѣвомъ берегу рѣки Вычегды.

Въ 16 верстахъ отъ села Пожеги къ селу Помоздину — опять перевозъ чрезъ рѣку Вычегду, а за рѣкою большая деревня Пожегодскаго прихода; отъ этой деревни до Помоздинской Успенской церкви 10 верстъ. Помоздинъ приходъ многолюдный, съ хорошей постройкой въ селѣ, съ благоустроеннымъ значительныхъ размѣровъ приходскимъ храмомъ на гербъ; здѣсь имѣются нѣсколько училищъ и проживаетъ земскій начальникъ печерскаго края.



Настоятель Вологодскаго Спасо-Всеградскаго собора, протоіерей Василій Стефановичъ Карповъ.

16 декабря 1913 года мирно скончался протоіерей Василій Стефановичъ Карповъ, уроженецъ Калужской губ. (род. 7 апрѣля 1850 г.).

Вся жизнь почившаго была рядомъ непрерывныхъ подвиговъ на пути служенія благу ближняго. Какъ преподаватель семинаріи, онъ исполнялъ въ разныя времена должности инспектора,

библіотекаря, члена Правленія, секретаря Правленія, члена—дѣлопроизводителя семинарскаго попечительства о бѣдныхъ ученикахъ семинаріи. По Епархіальной службѣ, кромѣ настоятельства въ Спасо-Всеградскомъ соборѣ, онъ въ разныя времена состоялъ председателемъ Епархіальнаго Училищнаго Совѣта, председателемъ Совѣта Братства во имя Всемилостиваго Спаса, членомъ Консисторіи, председателемъ Комиссіи по производству пастырскихъ экзаменовъ. Другихъ, менѣе важныхъ, побочныхъ обязанностей онъ исполнялъ столько, что ихъ трудно и пересчитать.

Среди такихъ трудовъ печивній давно уже надорвалъ не крѣпкое отъ природы свое здоровье. Еще три года тому назадъ специалисты медицинской науки предсказывали, что ему осталось жить не болѣе года. Чѣмъ жилъ онъ послѣдніе два года—Богъ знаетъ. На глазахъ у всѣхъ догорала эта прекрасная жизнь, переставало биться это благородное сердце. Кончина его была во истину мирная. Онъ почувствовалъ себя дурно ночью на воскресенье 14 декабря. Поведѣльничъ перемогался, но былъ на ногахъ, больше лежать. Отъ сильно повышенной температуры няжда впадалъ въ бредъ. Одинъ разъ онъ попросилъ поднять себя на кровати. Въ другой разъ самъ поднялся. Но скоро легъ. Когда подошли къ нему, то пульсъ уже пересталъ биться. Печальный звонъ колокола въ необычное время (около 2-хъ часовъ пополудни) возвѣстилъ вологжанамъ о смерти настоятеля Спасо-Всеградскаго собора... Последними его словами были: „я никому не сдѣлалъ зла“...

У гроба почившаго побывали многіе ученики его, городскіе и сельскіе. 18 декабря состоялся выносъ усопшаго въ соборную церковь и парастасъ. 19-го послѣ поздней литургіи совершено погребеніе. Похороненъ почившій на владбищѣ Свято-Духова монастыря. Миръ его душѣ! Да упокоитъ Его Господь въ небесныхъ Своихъ обителяхъ.

П. П. К.

Слово, произнесенное на заупокойной литургіи предъ погребеніемъ протоіерея Василія Стефановича Карпова.

Свѣдѣ! Поминайте наставники ваша, иже глаголаша вамъ слово Божіе: иже взирающе на скончаніе жителства подражайте вѣрѣ ихъ. (Евр. XIII, 7). Отца и братіе! Мы собрались явивъ нощь эти мирные свѣдѣ св. храма въздать послѣдній

долгъ христіанской любви нашему дорогому учителю и наставнику, лежащему предъ нами во гробѣ.

Дань эта — отъ глубины признательныхъ сердець нашихъ. Онъ любилъ насъ. Онъ любилъ насъ тогда, когда были мы на школьной скамьѣ и слушали его олушевленную рѣчь на классныхъ урокахъ. Онъ любилъ насъ и по выходѣ изъ школы, любилъ крѣпкую отеческою любовію...

Вотъ почему каждый разъ при встрѣчѣ съ нимъ или при воспоминаніи о немъ невольно встаетъ въ нашемъ воображеніи образъ добраго, любящаго отца. Чистая, святая, христіанская любовь, которою пламенѣла его душа, невольно привлекала къ себѣ и согрѣвала наши сердца. Она-то и составляетъ тайну его высокой чарующей личности.

Другою характерною чертою его души была преданность святой вѣрѣ, святому православію. Кто изъ насъ не знаетъ, сколь глубока была вѣра его. Безъ преувеличенія можно сказать, что онъ жилъ ею. Каждый урокъ его былъ не простымъ пересказомъ даннаго матеріала, но цѣлымъ рядомъ переживаній. Мы слышали, какъ одушевленно тогда текла рѣчь его. Какъ невольно увлекала она за собою его слушателей и какъ властно онъ царилъ тогда надъ душами нашими. Какъ глубоко западали посвященія имъ съезна вѣры и благочестія и какъ сильно и искренне было желаніе наше идти по стопамъ своего учителя — служить св. вѣрѣ и св. православію! Онъ воспитывалъ въ насъ любовь къ Богу и ближнему, а вмѣстѣ съ тѣмъ вселялъ и любовь къ Богословской наукѣ. Тотъ высокій свѣтлый христіанскій идеализмъ, который носилъ онъ въ своей душѣ невольно передавался и юной душѣ его питомцевъ. Подъ вліяніемъ его рѣчей она проникалась горячимъ желаніемъ идти въ темную среду и просвѣщать умы и сердца людскіе свѣтомъ Христовой истины.

Являя добрый примѣръ своимъ питомцамъ, уча ихъ *ни словомъ ниже языкомъ, но дѣломъ и истиною*, съ теченіемъ времени онъ принялъ на себя священный санъ и во вторую половину своей жизни явился не только учителемъ и наставникомъ своихъ питомцевъ, но и благодатствованнымъ молитвенникомъ за нихъ у Престола Божія. Какъ онъ прекрасенъ былъ въ эти святые минуты! Какою горячею вѣрою пламенѣло тогда его лицо! Какъ часто святая слеза орошала его сѣдыя рѣсницы, особенно когда приносилъ онъ св. Безкровную Жертву!..

Поминайте наставники ваша, иже маломаша вамъ слово Божіе. Вѣруемъ, что это завѣщаніе св. апостола Павла, съ такою любовью повторенное не разъ почившимъ предъ своими питомцами, принесетъ добрые плоды по реду своему. Громадное большинство пастырей церкви Вологодской — его питомцы. Въ этомъ состоялъ источникъ его величайшаго духовнаго утѣшенія. Вѣруемъ, что питомцы эти вознесутъ свои молитвы предъ Престоломъ Божиимъ объ упокоеніи души своего любимаго учителя. Вѣруемъ также, что возымѣетъ силу и другая половина апостольскаго наставленія: *иже взирающе на скончаніе жительства* подражайте вѣрѣ ихъ.

Дорогой учитель! Въ эти святія минуты разставанія съ тобою мы, питомцы твои, чувствуемъ сердечную потребность, вѣсть съ послѣднимъ „прости“ испросить у тебя прощенія въ нашихъ прегрѣшеніяхъ предъ тобою.

Прости намъ, что мы мало цѣнили твое золотое сердце и любовь твою къ намъ. Прости насъ, что мы злоупотребляли твоею сердечною добротою. Прости, что недостойно ходили своего званія.

Прости, дорогой наставникъ и другъ! Тебя провожаетъ горячая любовь твоихъ питомцевъ. Они не забудутъ тебя, не забудутъ и завѣга твоего — насаждать въ сердцахъ людскихъ *престѣющую разумъ любовь Христову.*

Самъ же ты шестуей съ миромъ въ горнія селенія, идѣже сіяетъ свѣтъ невечерній. Вѣруемъ, что Нелицеприятный Судія воздастъ тебѣ *вѣнецъ правды*, который уготовалъ Онъ всѣмъ возлюбившимъ Его, и упокоитъ тебя, гдѣ нѣтъ болѣзни, печали и воздыханій, но жизнь безконечная. Аминь!

Протоіерей *Николай Коноплевъ:*

Поученіе при погребеніи протоіерея В. С. Карпова.

„Скончався в малѣ исполни мѣта многа“.

Поистинѣ исполнились на тебѣ эти слова Премудраго, добрѣйшій мой учитель и незабвенный мой сослуживецъ, досточтимый о. протоіерей Василій Степановичъ! Много и долго ты потрудился на разныхъ поприщахъ службы, исполняя всевозможныя порученія Начальства не за страхъ, а за совѣтъ; но получилъ ли ты должную награду себѣ, въ смыслѣ житейскомъ, за всѣ труды свои и послушанія здѣсь на землѣ? Этого мы не видимъ; ты, по слову Писанія, скончался „в малѣ“, т. е. еще

рано, еще не устроивъ своей семьи, еще не обезпечивъ ее на случай своей смерти. Уже убѣлованный сѣдинами, удручаемый въ послѣдніе годы болѣзнями — все еще продолжалъ быть юный духомъ», ты всегда стоялъ выше матеріальныхъ разсчетовъ; ты никогда не искалъ занятій въ смыслѣ наживы и всѣ возложенныя на тебя обязанности исполнялъ по идеѣ, во имя добра и правды. А посему, отходя теперь къ Вѣчному Судіи и Мадовоздателяю Богу, ты со дерзновеніемъ можешь сказать о себѣ апостольскими словами: „подвигомъ добрымъ подвизался, теченіе скончалъ, вѣру соблюдохъ. Прочее убо соблюдается мнѣ вѣнецъ правды, его же воздастъ ми Господь въ день оный“ (2 Тим. 4, 7, 8). И неложно будетъ упованіе твое на Бога. Та вѣра, которою пламенѣла душа твоя, та православная вѣра наша, догматическія истины которой ты такъ горячо всегда отстаивалъ предъ возраженіями инако-мудрствующихъ и которыя ты въ теченіе тридцати лѣтъ и болѣе съ честію преподавалъ своимъ многочисленнымъ ученикамъ, служатъ залогомъ милости Божіей для тебя на страшномъ судѣ Божіемъ. Ибо не здѣсь на земли, а тамъ — за гробомъ на небѣ уготована награда любящимъ Бога, награда тому, кто всю жизнь свою не покладая рукъ трудился во славу Божію и для пользы другихъ, забывая себя и свою семью. *Блаженни умирающіи о Господь: ей, глаголетъ Духъ, почиють отъ трудовъ своихъ*. Успокойся же теперь, честный труженикъ: труды твои не будутъ забвены и между людьми. Многочисленные твои ученики, состоящіе въ разныхъ званіяхъ и положеніяхъ, съ благодарностію будутъ вспоминать о своемъ любимомъ учителѣ, какъ наимоспособнѣйшемъ преподавателѣ Богословія. Достоинно чтившіе тебя архипастыри и пастыри вознесутъ горячія молитвы свои предъ престоломъ Божіимъ о упокоеніи души твоей. И сослужители твои не забудутъ твоей кротости и незлобія въ обращеніи съ ними, твоей любвеобильности и свисходительности въ нимъ, хотя быть можетъ иныя и часто злоупотребляли твоею сердечною добротою. А боголюбивые обитатели града нашего, приходящіе сюда на молитву, не премеянутъ, безъ сомнѣнія, помянуть въ своихъ молитвахъ и почившаго настоятеля сего соборнаго храма, при комъ этотъ храмъ былъ благолѣпно преустроенъ, заботами кого былъ построенъ домъ для причта собора, и кому исключительно только мы обязаны устройствомъ душу веселищаго музыкальнаго звона при Спасо-всеградскомъ соборѣ и въ нѣкоторыхъ другихъ церквяхъ города: ибо

почившій о. протоіерей былъ единственнымъ во всемъ городѣ зчатовомъ и любителемъ церковнаго звона. Онъ всегда оживленно бесѣдовалъ объ этомъ предметѣ, даже забывалъ свою болѣзнь, какъ только рѣчь касалась или звона или церковнаго пѣнія и Богослуженія. Поучительна для насъ, братіе, эта черта его характера, эта любовь почившаго къ церковности вообще; его твердое и убѣжденное православное міросозерцаніе не только не чуждо было внѣшней обрядности, но и не терпѣло какихъ либо отступленій или измѣненій въ установленномъ порядкѣ при отправленіи Богослуженія. Въ этомъ почившій оставляетъ намъ завѣтъ какъ можно строже блюсти уставы церковные, если мы хотимъ не по имени только называться православными христианами. Да и не въ этомъ одномъ, многому и другому мы могли бы поучиться у гроба сего. Вотъ уже наступаетъ часъ разлуки, часъ послѣдняго цѣлованія умершему. Что же скажешь намъ на прощаніи, дорогой нашъ наставникъ и сослужитель? Воспоминайте братіе мои и чада и друзи мои, какъ отъ лица умершаго взываетъ къ намъ св. Церковь, не забывайте мя, егда молитесь ко Господу!.. и еще: *здравствуйте друзи, чада, спасайтесь братіе, спасайтесь знаеміи: азъ бо въ путь мой шествую, но память творите о мнѣ.* И такъ въ Бозѣ почившій собратъ нашъ, отходя въ жизнь вѣчную, проситъ насъ, братіе, усердіемъ за него молиться Богу, а вамъ онъ желаетъ здравія и спасенія. И правда: что болѣе нужно и полезно для насъ, какъ не возжелѣнное здравіе для тѣла въ здѣшнѣй жизни и вѣчное спасеніе для души въ будущей жизни, и что болѣе всего необходимо для умершаго, какъ не молитва за упокой души его. Во блаженномъ усеніи вѣчный покой подаждь, Господи, новопреставленному рабу Твоему, и воздаждь ему тамъ вѣнецъ правды за труды и скорби и обиды, понесенныя въ здѣшней жизни, и сохрани отъ всякихъ бѣдъ и напастей оспротѣвшее семейство его въ сей земной юдоли плача и печали. Сицевое бо наше житіе, братіе, сіе на земли игралище; соніе есмь, ноцостоянное, дуновеніемъ не одержимое, пареніе птенца преходящаго, корабль на мори слѣда не имый. Тѣмъ же возопиимъ къ Безсмертному Царю: Господи, безконечнаго Твоего блаженства сподоби усопшаго раба Твоего. Аминь.

Протоіерей *Николай Малиновскій.*

Рѣчь при погребеніи о. протоіерея В. С. Карпова.

Высокочтимый о. протоіерей Василій Стефановичъ!

Пришло время разстаться мнѣ съ тобой. Какъ-то не вѣрится, что это такъ. Съ сердечною благодарностію припоминаю я теперь твои. удивительно глубоко-дружескія отношенія ко мнѣ. Твоя всегдашняя забота о моемъ спокойствіи и благополучіи меня поражала. Даже за нѣсколько часовъ до своей кончины—ты не забылъ справиться объ о. Валентинѣ и весьма сожалѣлъ, что ему много дѣла.

Дорогой о. протоіерей! Для тебя я работалъ съ удовольствіемъ, и труды мои не тяготили меня. Благодарю Господа Бога, что онъ, Милосердый, сподобилъ меня присутствовать и при самой кончинѣ твоей и паутствовать тебя св. таинствами въ жизнь вѣчную. За твое смиреніе и незлобіе Милосердый Господь и кончину послалъ тебѣ мирную.

Переходъ твой въ загробную жизнь былъ незамѣтенъ. Безъ всякихъ страданій и агоніи, съ глубокимъ вздохомъ ты мирно заснулъ, чтобы проснуться уже тамъ—на небесахъ. Въ первыя минуты твоей кончины я даже не рѣшался нарушить твой глубокій сонъ.

Дорогой о. протоіерей! Твой чистый духъ предстоитъ теперь предъ престоломъ Всевышняго тамъ на небесахъ—помолись же о мнѣ грѣшномъ, какъ и я въ свою очередь буду непрестанно молиться о твоёмъ упокоеніи съ праведными предъ престоломъ Всевышняго здѣсь на землѣ. Общеніе наше будетъ непрерывно—скорбь моя тѣмъ смягчается.

Постояннымъ мнѣ напоминаемъ о тебѣ послужитъ и твое малое семейство. Привѣтливость и радушіе твоей супруги и чадъ умиляютъ меня и глубоко трогаютъ.

Прости меня, дорогой о. протоіерей Василій Стефановичъ, за всё тѣ вольныя и невольныя моя ошибки, которыя доставляли тебѣ нецрїятность и разстраивали тебя.

Молю Господа Бога, да съ праведными тебя сопричтетъ и помилуетъ, яко благо и человеколюбецъ. Аминь.

Священникъ В. Ильинскій.

Къ 75-му ЮБИЛЕЙНОМУ году
МУЗЫКАЛЬНАГО ЖУРНАЛА
„МУЗЫКА ДЛЯ ВСѢХЪ“
(НУВЕЛЛИСТЪ).

Наступающій 1914 годъ для „Нувеллиста“, переименованнаго нынѣ въ „Музыку для всѣхъ“, является годомъ особенно знаменательнымъ и торжественнымъ; журналъ вступаетъ въ семидесятипятилѣтіе своего безпрерывнаго существованія.

Семьдесятъ пять лѣтъ! Какой громадный періодъ, а въ особенности для журнала музыкальнаго, журнала, доля котораго во много разъ тяжелѣе доли другихъ періодическихъ изданій. Даже въ Европѣ, гдѣ безъ всякаго сомнѣнія сознаніе необходимости существованія специальныхъ органовъ распространено гораздо болѣе въ обществѣ, гдѣ печать развилась уже давно, и то приходится бороться съ различными трудностями. У насъ же изданіе журнала—это путь, который никогда не бываетъ усыпанъ розами.

Много тяжелаго въ прошломъ пришлось пережить и „Нувеллисту“ (Музыка для всѣхъ), но тотъ трудъ, та энергія и та любовь, которые были вложены въ журналъ издававшими его, сдѣлали свое дѣло: нашъ журналъ нашелъ себѣ достойную оцѣнку, какъ въ средѣ русскаго общества, такъ и въ средѣ русской семьи. Пусть же этотъ заслуженный успѣхъ журнала, коего онъ достигъ, съ каждымъ годомъ все возрастаетъ и съ тѣмъ вмѣстѣ пусть становится все ближе и дороже русскому читателю.

Мысль поставить музыкальный журналъ въ Россіи на серьезную почву принадлежитъ Матвѣю Ивановичу Бернару, пианисту и композитору, основавшему фирму Борнардъ. Правда, музыкальные журналы въ Россіи были и ранѣе „Нувеллиста“, какъ, напр., „Музыкальное Увеселеніе“ (1774 г.), „С. Петербургскій Музыкальный Магазинъ“ (1794—1795 г.), но все это были лишь отдѣльныя пощытки, не преслѣдовавшія никакихъ опредѣленныхъ цѣлей, и едва съ трудомъ выжлвали годъ-другой, рѣдко болѣе. Издавать музыкальный журналъ въ Россіи въ тѣ времена (да и въ настоящее время) дѣло очень нелегкое, потому что въ нашемъ обществѣ просто не замѣчалось особенной потребности въ искусствѣ вообще, не только что въ музыкальномъ журналѣ. Приходилось прививать въ обществѣ такую потребность и это составляло своего рода задачу.

Любители музыки того времени, даже въ столицахъ, ограничивали свое знакомство съ музыкальнымъ искусствомъ настолько, насколько позволялъ общій уровень тогдашняго музыкальнаго дилетантизма, выучивались играть на фортепiano, или пѣть, потому что это входило въ программу общаго образованія, и затѣмъ далѣе нѣсколькихъ модныхъ пьесокъ не шло знакомство съ искусствомъ.

О провинціи и говорить нечего; не было почти музыкальныхъ школъ и мало-мальски порядочныхъ преподавателей и музыкальныхъ магазиновъ.

При такихъ условіяхъ нужна была не малая рѣшимость начать музыкальный журналъ и вести его, не смущаясь временными неудачами, хотя бы и матеріальными. Извѣстно, что почти все музыкальные журналы даже въ Европѣ издавались и издаются почти въ убытокъ, и нужны особенно благоприятныя условія для того, чтобы покрыть расходы подобнаго изданія.

Основателю „Нувеллиста“ приходилось бороться со всевозможными трудностями, недостаткомъ средствъ (фирма была молодая), равнодушіемъ общества, малымъ количествомъ подписчиковъ, несовершенствомъ гравернаго дѣла и техническими недостатками. Къ тому-же попытки другихъ издательствъ служили какъ бы предостереженіемъ. Но энергія М. И. Бернарда была велика и поборола все встрѣтившіяся препятствія.

Журналъ сперва долженъ былъ носить названіе „L'artiste russe“ и выходить два раза въ мѣсяць, но потомъ болѣе цѣлесообразнымъ найдено было названіе „Нувеллистъ“. — „Нувеллистъ“ значалъ выходилъ только одинъ разъ въ мѣсяць. Подписная цѣна на него была цѣлыхъ 10 рублей.

Нынѣшняя переимѣна названія „Нувеллистъ“ на „Музыку для всехъ“ сдѣлана потому, что послѣднее названіе болѣе точно опредѣляетъ цѣль журнала.

Въ настоящее время ни въ Европѣ, ни почти въ Россіи нѣтъ ни одного столь дешеваго и вмѣстѣ столь значительнаго по объему музыкальнаго журнала.

М. И. Бернардъ преслѣдовалъ только одну цѣль — распространеніе любви къ музыкѣ и по преимуществу обращался не къ музыкантамъ по профессіи, а къ массѣ публики, любящей музыку. Руководствуясь этимъ принципомъ, „Нувеллистъ“ долженъ былъ помѣщать пьесы средня, въ смыслѣ техники исполненія и скорѣе держаться въ области салонной музыки, хотя отнюдь не

исключительно. Да и въ салонной музыкѣ производился тщательный выборъ помѣщаемыхъ пьесъ.

„Нувеллистъ“ обратился къ лучшимъ тогдашнимъ, пианистамъ-композиторамъ русскимъ и иностраннымъ съ просьбою о сотрудничествѣ. Напр: къ Тальбергу, Листу, Куллаку, Гонзельту, Глинкѣ, Б. Майеру и мног. др.

„Нувеллистъ“ знакомилъ нашу публику съ произведеніями композиторъ въ русскихъ и иностранныхъ, отличавшихся дарованіемъ, хотя бы они и не успѣли еще пріобрѣсти себѣ имени. Напримѣръ, печатались сочиненія Раффа, (тогда вовсе неизвѣстнаго), произв. Вагнера, соч. Р. Шумана, —далеко не пользовавшагося сочувствіемъ общества въ пятидесятые года и пріобрѣвшаго популярность въ концу 60 хъ годовъ.—Точно также на страницахъ „Нувелиста“ печатались сочиненія Мусоргскаго, радикализмомъ своимъ возбуждавшаго недобѣріе тогдашнихъ музыкантовъ, тоже Шербачева и др.

Въ журналѣ были впервые помѣщены пьесы, пользовавшіеся впоследствии огромною популярностью, напр. много романсовъ Глинки и Даргомыжскаго, переложеніе „Соловья“ Алябьева съ-лланновъ Листомъ, „Мазурка“ Шульгофа, „Времена года“ Чайковскаго, знаменитый романсъ „Ночь“ Рубинштейна и его же „Trot de Cavalerie“, знаменитое „Reveil du lion“ А. Контскаго, словомъ, пьесы, расхвалившіяся впоследствии десятками тысячъ экземпляровъ. Кромѣ того въ журналѣ участвовали: Блейхманъ, Врангель, Велявскій, Глазуновъ, Давыдовъ, М. Ивановъ, Львовъ, Моцюшко, Э. Направникъ, Римскій-Корсаковъ, Сѣровъ, Н. Соловьевъ и мн. др.

И вотъ теперь, оглядываясь на пройденный „Нувелистомъ“ 75-ти лѣтній путь, мы ясно видимъ, насколько этотъ журналъ оцѣненъ публикой, —удесятивившееся количество подписчиковъ за послѣдніе годы служить лучшимъ доказательствомъ таковой оцѣнки. — „Музыка для всѣхъ“ (Нувеллистъ) выполнила въ точности не только все ею обѣщанное, но и дала много сверхъ обѣщаннаго и задачи ея не ограничивались извѣстнымъ масштабомъ въ предѣлахъ подписной платы, но выражались исключительно въ одномъ искреннемъ служеніи семьѣ, любителю и пианисту, всѣми отъ новаго издателя и новой редакціи зависящими средствами, въ смыслѣ выбора матеріала, новизны и художественности его.

Въ заключеніе пользуемся случаемъ, чтобы выразить глубокую благодарность музыкальнымъ дѣятелямъ, какъ отечественнымъ, такъ и иностраннымъ, помогавшимъ вести изданіе, и публикѣ, сочувствіе и поддержка которой давали возможность служить высокой задачѣ.

„Музыка для всѣхъ“ (Нувелистъ) полный годъ составитъ 5 томовъ нотъ изъ пьесъ самыхъ интересныхъ и мелодичныхъ, являющихся достояніемъ симфоническихъ, военныхъ, салонныхъ, румынскихъ оркестровъ, камерныхъ собраній и разныхъ концертовъ. Первый томъ. (Самый журналъ). Пьесы. Составится изъ 24 № журналовъ, высылаемыхъ въ теченіе года. Этотъ большой томъ превзойдетъ 250 страницъ нотъ большого нотнаго формата. Страницы этого тома составятъ самую разнообразную по характеру музыку для фортепіано въ 2 руки и въ 4 руки; фантазіи, поурри изъ оперъ, опереттъ, классическую, салонную и современную музыку, мелодичную и не очень трудную, первоклассныхъ и другихъ заслуживающихъ вниманіе авторовъ, какъ русскихъ такъ и иностранныхъ. Второй томъ составится изъ 6 тетр. (приложеній) танцевъ: —самыхъ распространенныхъ вальсовъ, новѣйшихъ салонныхъ модныхъ танцевъ, маршей и проч. разныхъ популярныхъ и любимыхъ публикою композиторовъ. Третій томъ составится изъ 6 тетр. (приложеній) легкихъ и нетрудныхъ пьесъ (лѣтскихъ) для начинающихъ, аранжированныхъ опытнымъ педагогами изъ классическаго и современнаго репертуара. въ 2 руки и въ 4 руки. Четвертый томъ составится изъ 6 тетр. (приложеній) романсовъ лучшихъ авторовъ русскихъ и иностранныхъ, — все, что исполняется и исполняется съ успѣхомъ въ концертахъ артистами Императорскихъ театровъ и другихъ. Пятый томъ составится изъ 6 тетр. (приложеній) народныхъ русскихъ и малорос. пьесъ, въ который войдутъ произведенія пользующіеся большимъ успѣхомъ въ исполненіи гг. Плевацкѣй, Шуваловой, Дулькевичъ, Тамары, Раисовой, Стѣрвскаго, Вавича, Морфесси, Монахова, Корганова, а также русскихъ и цыганскихъ хоровъ. Журналъ „Музыка для всѣхъ“ (Нувелистъ) на 1914 (юбилейный) годъ обѣщаетъ быть особенно интереснымъ какъ по выбору такъ и разнообразію матеріала, а также по своей программѣ и по участію въ немъ въ этомъ году многихъ извѣстныхъ композиторовъ, переговоры съ которыми частью ре-

дакціей закончены, а частью ведутся. Цѣна 6 р. 50 к. въ годъ съ пересылкою.

Объявленія.

О подпискѣ въ 1914 году XXX г. изданія на ежемѣсячный иллюстрированный журналъ путешествій и приключеній **ВОКРУГЪ СВѢТА**. Подписка въ 1914 г. принимается на два абонементъ. По I абонементу подписчики получаютъ кромѣ 50 №№ журнала: 36 томовъ полного собранія сочиненій **Генриха Сенкевича**. Съ кратко-біограф. очеркомъ Л. С. Козловскаго. Это изданіе будетъ первымъ авторизованнымъ и полнымъ собраніемъ сочиненій Генриха Сенкевича. Оно будетъ напечатано тѣмъ же прифтомъ и на бумагѣ того же формата и качества, какъ и сочиненія Л. Толстого, данныя въ видѣ приложенія къ нашему журналу въ 1913 году. Въ это полное собраніе сочиненій Генриха Сенкевича войдутъ все его крупныя историч. и бытовые романы, какъ-то: „Огнемъ и мечемъ“, „Потопъ“, „Папъ Володывевскій“, „Камо грядеши“, „Крестовооцы“, „На полѣ славы“, „Семья Поланецкихъ“, „Везъ догмата“, „Въ пустыняхъ и дѣбряхъ“, путевыя очерки: „Письма изъ Америки“, „Письма изъ Африки“, «Пѣздка въ Аѳинъ», и все его художественныя повѣсти, очерки и разсказы. По II абонементу подписчики получаютъ три самостоятельныхъ журнала: 50 №№ „Вокругъ свѣта“. 12 №№ иллюстр. ежемѣсячнаго журнала „**На сушѣ и на морѣ**“. Матеріаль этого журнала будетъ состоять изъ самыхъ интересныхъ новинокъ современной русской и иностр. литературы въ области путешествій, приключеній и фантастики, 112 страницъ иллюстр. текста въ каждомъ № 12 №№ „**Вѣстника спорта и туризма**“, посвященнаго вопросамъ физич. культуры человека. Спортъ во всѣхъ видахъ и по временамъ года. Экскурсія по Россіи и за границей. Множество иллюстрацій. Кромѣ того, 12 томовъ капитальнаго научно-популярнаго труда **Элизе Реклю** „**Земля**“ (описание земного шара) въ новомъ переводѣ и подъ редакц. дѣйств. члена географ. института **Элизе Реклю** въ Брюсселѣ Н. К. Лебедева. Значительно дополн. и богато иллюстриров. изданіе, съ біограф. Э. Реклю. Содержаніе 12 том. соч. «Земля» (отъ 128 до 160 стр. иллюстр. текста въ каждомъ томѣ): I. Земля въ мировомъ пространствѣ.—II. Поверхность земли. Горы и доли-

ны.—III. Круговоротъ воды на землѣ. Снѣга и ледники.—
IV. Круговоротъ воды на землѣ. Рѣки, озера и источники.—
V. Подземныя силы. Вулканы.—VI. Подземныя силы. Землетрясенія.—VII. Оксаны и моря.—VIII. Атмосфера и воздушныя явленія.—IX. Климаты земли.—X. Жизнь на землѣ.—
XI. Земля и человѣкъ.—XII. Трудъ человѣка. Подписная цѣна
на каждого абонемента 7 р. съ пересылкой и доставкой въ
годъ. Допускается разсрочка подписной платы каждого абонемента 3 р. при подпискѣ, 2 р. къ 1 апр. и 2 р. къ 1 юля.
Койтора „Вокругъ Свѣта“: Москва, Тверская, д. № 48 Подписчики I абонемента имѣють право получать приложенія II абонемента за особую льготную доплату, которая должна быть внесена полностью при подпискѣ на I абонементъ, а именно: за 12 кв. журнала «На сушѣ и на морѣ» 2 р. 50 к. (съ перес.). За 12 том. соч. Элизе Реклю — Земля — 2 р. 50 к. (съ перес.). Изданію Т-ва И. Д. Сытина. Редакторъ Вл. А. Поцовъ.

О подпискѣ въ 1914 г. на ежемѣсячн. иллюстрир. журналъ для дѣтей средняго возраста **МИРОКЪ**. XIII годъ изданія. 1 р. 50 к. въ годъ съ пересылкой. Уч. Ком. при Мин. Нар. Пр. допущенъ въ ученичesk. библ. начальн. учил. по предварительной подпискѣ. Содержаніе: 12 кв. журн. и 12 безилл. прилож.; 4 кв. „Библиотечка Мирка“. 4 выпуска игръ и занятій. 4 настѣнныхъ ластка картицъ изъ жизни природы и человѣка. Подписка принимается только на годъ. Адресъ конторы: Москва, Тверская, домъ № 48, Т-ва И. Д. Сытина.

Открыта подписка на 1914 г. на еженедѣльный журналъ

„Церковно-Общественный Вѣстникъ“

издающійся въ С.-Петербургѣ съ 1 юля 1912 г.

Издавіе этого журнала вызывается сознаваемою широкими кругами церк. общества потребностью въ безпристрастномъ, правдивомъ, научно обоснованномъ и чуждомъ партійской односторонности освѣщенія вопросовъ соврем. церк. жизни. Мы живемъ по-видимому, наканунѣ болѣе или менѣе крупныхъ церк. преобразованій. Дѣятельность новыхъ законод. учрежденій часто соприкасается съ церк. сферой. Духовенство начинаетъ принимать все болѣе дѣятельное участіе въ государств. жизни, поприще кото-

рой открыто для него избират. закономъ. Между тѣмъ, нѣтъ такого органа печати, который обслуживалъ бы всё многообразные, вызываемые указанными обстоятельствами, интересы какъ духовенства, такъ и всего правосл. русскаго церк. общества. Восполнить этотъ недостатокъ ставить себѣ задачей нашъ журналъ. Въ журналѣ принимаютъ ближайшее участіе: проф. свящ. К. М. Аггеевъ, проф. И. Д. Андреевъ, А. Н. Брянчаниновъ, Н. А. Бердяевъ, проф. С. И. Булгаковъ, проф. И. М. Гровсъ, чл. Г. Д. И. Н. Ефремовъ, проф. Н. А. Заозерскій, проф. В. З. Завитневичъ, чл. Г. Д. проф. Н. О. Кантеревъ, проф. А. В. Карташевъ, проф. Н. Д. Кузнецовъ, чл. Г. Д. Н. Н. Львовъ, проф. И. Х. Озеровъ. А. А. Палковъ, В. П. Соколовъ, чл. Г. Д. И. В. Титовъ, проф. И. В. Тихомировъ, проф. В. И. Экземплярскій и другіе. Съ 1914 года при журналѣ будетъ издаваться двухмѣсячный журналъ „Христіанское Обозрѣніе“ книжками не менѣе 10 печ. листовъ каждая (въ годъ 6 кн. 60 печ. листовъ), посвященный вопросамъ религіи, науки и литературы. Въ журналѣ кромѣ отд. ст. будетъ вестись обзорѣніе всѣхъ свѣтскихъ и духовныхъ журналовъ, хроника религіозной жизни у насъ и за границей, критика и библиографія. Ближайшимъ сотрудникомъ „Ц. О. В.“ В. П. Соколовымъ при участіи свящ. К. Аггеева будетъ издаваться съ 1914 г. „Проповѣдническій Листокъ“. Подписная цѣна на „Церковно-Общественный Вѣстникъ“ та же, т. е. на годъ 4 р., на 1/2 года — 2 р., на 3 мѣсяца — 1 р., на 1 мѣсяць — 50 коп. съ доставкой и пересылкой. Цѣна №-а въ продажѣ 10 к., съ пересыл. 14 к. Подписная цѣна на ж. „Христіанское Обозрѣніе“ — 4 р. въ годъ съ дост. и перес., а подп. цѣна на „Ц. О. В.“ и „Хр. Обзор.“ вмѣстѣ 6 р. въ годъ. Подписная цѣна на „Проповѣдн. листокъ“ — 2 р. въ годъ, а подп. цѣна на „Ц. О. В.“ и „Проп. Л.“ вмѣстѣ — 5 р. въ годъ съ дост. и перес. При одновременной подпискѣ на всѣ три журнала — 7 р. въ годъ съ дост. и перес. На „Христ. Обзорѣніе“, „Проповѣдн. Л.“, а равно на „Ц. О. В.“ съ тѣхъ или инымъ приложеніемъ принимается только годовая подписка. Контора журналовъ открыта ежедневно, кромѣ праздн. дней, отъ 11 до 4 ч. дня. Иногородныхъ просятъ адресовать всю корреспонденцію по адр. Спб. В. О. 7 я., д. 72, кв. 23. Пробный № ж. «Ц. О. В.» высылается безплатно по сообщенію адреса.

Редакторъ-издатель А. Н. Брянчаниновъ.

ШКОЛА И ЖИЗНЬ еженедельная общественно-педагог. газета съ ежемѣсячными приложеніями. 4-й годъ изданія. Открыта подписка на 1914 г. Газета будетъ выходить въ форматѣ еженедѣльника. Задача газеты способствовать единенію школы съ жизнью, семьи со школою и давать безпартійное освѣщеніе событій и вопросовъ въ области воспитанія и образованія. Въ числѣ бесплатныхъ приложовій (не менѣе 80 печ. лист.) будутъ даны: статьи по воспитанію Герберта Спенсера; „Недостатки характера въ дѣтскомъ возрастѣ — руководство для сем. и школы. воспитанія д-ра Шольца; удост. преміи книга д-ра Эртля „Народная школа и трудовое начало“; сборникъ статей по физическому воспитанію; „Очерки о музеяхъ и ихъ просвѣтит. роли“, подъ ред. д-ра Л. Оршанскаго. Программа газеты: 1) Статьи по вопросамъ: а) организація школы и школьнаго законодательства, б) общепедагог. теоріи и практики. 2) Статьи по различнымъ вопросамъ образованія и воспитанія. 3) Фельетонъ, характеризующій по преимуществу внутреннюю жизнь школы или популяризирующій различныя стороны знанія. 4) Обзоръ печати. 5) Хроника образованія: дѣятельность земствъ и городовъ, законод. учрежд. и т. д. 6) Хроника школьной жизни въ Россіи и заграничѣй. 7) Обзорніе спеціальной литературы, русской и иностр. Освѣдомленность газеты обезпечивается сотрудничествомъ дѣятелей школы, участіемъ земскихъ и городскихъ дѣятелей, членовъ Государст. Думы и Г. Совѣта, значит. числа провинціальныхъ и иностранн. корреспондентовъ. Въ газетѣ, въ числѣ прочихъ, принимаютъ участіе: Проф. М. Алексѣенко, Х. Алчевская, акад. В. Бехтеревъ, проф. И. Боргманъ, И. Бѣлоконскій, проф. В. Вагнеръ, В. Вахтеровъ, акад. В. Вернадскій, проф. Д. Гриммъ, проф. В. Данилевскій, Я. Душечкинъ, Е. Звягнцевъ, проф. П. Калтеревъ, проф. М. Канушинъ, проф. Н. Карѣевъ, проф. А. Клязветтеръ, проф. М. Ковалевскій, акад. А. Копи, проф. Н. Ланге, А. Липовскій, Н. Дубенецъ, проф. И. Лучицкій, проф. А. Мануйловъ, Н. Михайловъ, проф. А. Нечаевъ, акад. Д. Овсяннико-Куликовскій, Ф. Ольденбургъ, А. Острогорскій, А. Петрищевъ, проф. А. Посниковъ, А. Пругавинъ, Г. Россолимо, Н. Рубакинъ, І. Титовъ, Д. Тихомировъ, проф. Г. Челпановъ, Н. Чеховъ, П. Шестаковъ, А. Шингаревъ, акад. И. Ябужль и др.

и изъ иностранныхъ учов.: проф. Рона Воржъ, Шарль Жидъ, Брюссонъ, де-Гравъ, Томассенъ и др. Подъ общей редакціей Г. А. Фальборка. Подписная цѣна съ доставкой и пересылкой: на годъ 6 р., на 6 мѣс. 3 р., на 3 мѣс. 2 р. Для учащихъ въ начальныхъ училищахъ допускается разсрочка при подпискѣ 2 р. и къ 1-му февраля, 1-му марту, 1 му апрѣля и 1-му мая по 1 руб. Подписка принимается: въ Главной конторѣ. С. Петербургъ, Кабинетская д. Губернскаго Земства, № 18, во всѣхъ почт.-тел. отдѣл. и въ солидн. книжныхъ магазинахъ.

Вологодскій Епархіальный Складъ церковныхъ вещей

(у Новаго моста, рядомъ съ Епархіальнымъ училищемъ),

открытый въ сентябрѣ 1913 г., имѣетъ для продажи, въ разнообразномъ выборѣ и по самымъ умѣреннымъ цѣнамъ, слѣдующіе предметы церковной утвари и ризницы:

Аналои метал. и дерев. Апостолы. Бархатъ. Бахрома. Блюда всенощ., и антидорныя. Воздухи, Вѣнцы браче. Галуны. гробницы. Губки антид. и потири. Дароносицы. Даросудительницы. Зажигательн. свѣчка для паникад. Завладки для евангелія, евангелія. Запрестольные кресты и иконы и тумбы для нихъ. Знаки юбилейные кресты и медали. иконы безъ ризъ и въ ризахъ — мѣди. и серебр., въ большомъ выборѣ для подношенія и для благословенія новобрачныхъ. Илитоны. Кадила. Камилавки. Кафтаны для старостъ. Кисти. Козры. колокола разныхъ заводовъ. Ковши теплотн. новчегн (дарохранкт.). Копія. книги богослужебн. Кресты на голгоѣв. кресты на престольн., молеби, наперсн., священнич. и шейные, — серебр. и золотые. Кронштейны. Кропила. Кружки сборн. кіоты всяч. и заклир. Кувшины для св. воды. Купели. Ладоницы лампы для свѣчей и масла. Ленты. матеріи для облаченій: парча, газетъ, шелкъ, бархатъ. облаченія священнич. діакон. одежды на престоль, жертвен. и аналой, нарчевыя и металлич. паникадила. Панихидницы. Пелены. Печати для просфоръ кипар. и метал. Подризники подсвѣчники. мѣстн. и выносн. Покровы. Поплавки. плащаницы выносн. и запрест. Предметы для освященія храма. Розовое масло. Свѣчи метал. діак. и для паник. и подсвѣчн. свѣчи вѣнчальныя изъ чистаго ичелинаго воска. Свящ. сосуды.

Семисвѣчники на прест. и запрест. Скуфьи. Стаканы и розетки для налив. и подсвѣчн. Стихаряки дѣтск. Съемцы и гасильники для свѣчей. **трехсвѣчники** на пр. и запрестольн. Трости священнич. Флаконы для св. мѣра. Фонари для вѣств. ходовъ и иллюминаціи. Фугляры и стекл. колпаки для ковчеговъ. **хоругви** метал. и матерч. Цѣны серебр. шейн. Чайники для теплоты. Чаши водосв. Шандалы. Ящики вѣстильн. и для св. мощей.

Привимаются заказы на золоченіе и серебр. церк. утвари.

Продажа безъ запроса, по цѣнамъ прейсъ-курантовъ Московскихъ фирмъ и ниже -- отъ 5 до 10%.

Не имѣя возможности указать цѣны въ настоящемъ объявленіи вслѣдствіе разнообразія ихъ въ зависимости отъ размѣровъ, вѣса и качества предметовъ, Складъ проситъ покупателей при заочныхъ письменныхъ заказахъ сообщать съ возможною подробностью, что именно требуется, не выше какой цѣны, размѣра, цвѣта, рисунка и проч., пли же предварительно обращаться въ Складъ съ запросами, на которые будутъ даваться Складомъ немедленно отвѣты.

Адресъ для писемъ: г. Вологда. Епархіальному Складу церковныхъ вещей; для телеграммъ: Вологда. Епархіальному Складу.

Торговый Домъ И. Д. СВѢШНИКОВЪ и СЫНЪ,

(въ Вологдѣ)

рѣшилъ ликвидировать торговлю парчой и другими предметами церковнаго обихода.

Магазинъ сдѣлалъ большой заказъ фабрикаптамъ на парчу и, имѣя въ настоящее время въ Вологодскомъ магазинѣ означенныхъ товаровъ на сумму до 40.000 рублей, Торговый Домъ нашель необходимымъ назначить въ продажу: парчу, готовые облаченія, воздухи, одежды на престолы, жертвенники, апалон и проч. **ПО ЦѢНАМЪ НИЖЕ ФАБРИЧНЫХЪ.**

Сообщая объ этомъ, Торговый Домъ проситъ гл. старостъ и жертвователей обратить особое вниманіе на дешовыя цѣны и большой выборъ парчи.

Вологодскій Епархіальный Складъ церковныхъ вещей предлагаетъ юбилейные знаки

по слѣдующимъ цѣнамъ:

Кресты—84 пр. 4 руб.—съ накладн. шапкой 4 р. 50 к.
88 пр. съ наклад. шапк. 5 руб. 50 коп., съ накладн. крест. и
стеклар. эмалью 6 р. 50 к., сборные, съ подвѣсками, 8 р. и 9 р.

Золотые—35 руб.

Медали—въ 40 к., 60 к. и 1 р. 20 к.

С о д е р ж а н і е:

1. Слово въ день Благовѣшенія Пресвятыя Богородицы.
2. Историческая записка о состояніи Тотемскаго духовнаго училища за послѣднее двадцятицѣтилѣтіе (1890—1915 г.).
3. Печерскій край и его природныя богатства.
4. † Настоятель Вологодскаго Спасо-Всеградскаго собора, протоіерей Василій Стефановичъ Карповъ.
5. Къ 75-му юбилейному году музыкальнаго журнала „Музыка для всѣхъ“ (нумеристъ).
6. Объявленія.

Вологодскія Епархіальныя Вѣдомости будутъ издаваться въ
1914 году на прежнихъ основаніяхъ.

За **семикопѣчную** почтовую марку желающимъ высылается брошюра: „Извѣстіе о чудотворной иконѣ Богоматери „всѣхъ скорбящихъ Радость“,“ находящейся въ Вологодскомъ кафедральномъ соборѣ.“ **Адресоваться:** въ Редакцію Вологодскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей, И. Н. Суворову, въ г. Вологдѣ.

Безъ пересылки цѣна брошюры **пять** копѣекъ.

„О церковномъ пѣніи“. Двѣ брошюры, сост. **Ив. Суворовымъ**. Высылаются желающимъ за **семикопѣчную** почтовую марку. Безъ пересылки—**пять** коп.

◆◆◆◆◆

Редакторъ **Ив. Суворовъ**.

Вологда. Типографія Губернскаго Правленія. 1914 г.